
PERCEPCIONES CIUDADANAS SOBRE 
AFILIACION IDENTATARIA: SU VINCULACIÓN A LAS 

EXPRESIONES DEL PATRIMONIO CULTURALs. 

La información que presentamos en estas gráficas muestran las percepciones de la ciudadanía sobre 
la afiliación identataria, fundamentalmente, complementada con datos socio -demográficos necesarios 
para describir en base a variables de género, grupo etáreo, ocupación y zona de residencia las relaciones 
existentes y tendencias encontradas en circunstancias en que la temática del CENSO 2012 mantuvo la ex-

pectativa pública poblacional y en un contexto de interaccionismo simbólico cultural preciso como lo fue 
la Vigésima Quinta Versión de la Entrada Universitaria, el 28 de julio de 2012: 

Presencia equitativa de varones y mujeres como sujetos de la indagación del sondeo de percepción 
ciudadana efectuado. Así como una cobertura a todas las franjas etáreas tanto en varones como mujeres. 
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De los datos procesados se deduce que nuestro "universo especial" si bien consigna una variada presen-

cia ocupacional (profesiones , oficios y ocupaciones diversas) predominan los estudiantes, amas de casa y 

comerciantes con una gran tendencia. 

Presencia ocupacional por género 
(Porcentual) 
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En general la población encuestada pertenece al Departamento de la Paz 87%. Aunque en porcentajes 
mucho menores existe presencia de ciudadanos de los otros departamentos del país exceptuando Pando. 

Población por procedencia departamental 
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Nuestro interés por conocer el lugar de residencia actual (zona donde habita) nos permitió conocer que 
la cobertura del sondeo abarcó a los habitantes de 58 zonas de La Paz incluyendo El Alto. 

Zonas donde reside la población 
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Respuestas por rango etáreo 

género femenino 
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Los datos obtenidos registran que un alto porcentaje de mujeres encuestadas ,de todos los rangos etá-
reos, conciben su afiliación identataria como mestiza(63%) asociado ésta a practicas, tradiciones y expresio-
nes culturales en un 90% , vale decir a componentes de la Identidad. Aunque la identidad asociada a la 
originario también revela 30% de relativa aceptación en el género. 

Las mujeres tienen clara visión respecto de cómo las expresiones culturales traducen una Identidad in-
tercultural mestiza asociada a la coexistencia y convivencia de prácticas advertidas en los rituales danzantes 
y coreográficos. Véase la preferencia 57% a la respuesta c. de pregunta 3 al momento de caracterizar aquellas 

20 como "algunas mestizas otras originarias". Consideran al CENSO 2012 como "discriminador" 41 % y 
‘`restrictivo de la libertad de autodenominación" 28%; ambas como opciones de mayor preferencia (a y b 
de la pregunta 5) suman el 69 %. 

Es de notar que cuando están enfrentadas a responder sobre los fines del CENSO indican que será 
"político" 36% seguido de un 31 % que manifiesta su inclinación porque "será para hacer una radiografía 
socieconómica del país" y un 23 % para "saber cuántos son originarios". Aunque una mayoría relativa 44% 
asume que la autodefinición es de "gran Importancia" un 31% asume que es de "relativa importancia". 
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Respuestas por rango etareo género masculino 
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Los datos obtenidos registran que gran porcentaje de varones encuestados en todos los rangos etáreos 

conciben su afiliación identataria con el mestizaje 66% asociado ésta a las practicas, tradiciones y expresio-

nes culturales 87% , vale decir a componentes de la Identidad. Aunque la identidad asociada a la originario 

también revela 26 % de relativa aceptación en los varones. 

Al igual que el género femenino tienen clara visión respecto de las expresiones culturales que traducen 

una Identidad intercultural mestiza asociada a la coexistencia y convivencia de prácticas advertidas en los 

rituales danzantes y coreográficos. Véase respuestas a la pregunta 3 con un 57 % al momento de caracterizar 

aquellas como "algunas mestizas otras originarias". Consideran al CENSO 2012 como "discriminado?' 35 

% y "restrictivo de la libertad de autodenominación" 30%; ambas como opciones de mayor preferencia (a 

y b de la pregunta 5) sumando el 65 %. 

Acerca de los alcances y fines del CENSO indican que será "será para hacer una radiografía socieconó-

mica del país'' 36% seguido de"simplemente político" 33 % que manifiesta su inclinación porque y un 18 

% para "saber cuántos son originarios". Aunque una mayoría relativa 44% asume que la autodefinición es 

de "gran Importancia" un 33% asume que es de "relativa importancia". 

Respuestas globales género masculino 
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Cuadro  general  de respuestas 
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g Primera preferencia en porcentaje 	1111  Tercera preferencia en porcentaje 

• Segunda preferencia en porcentaje 	 Cuarta preferencia en porcentaje 

• Los datos registran que gran porcentaje de la población encuestada en todos los rangos etáreos con-

ciben su afiliación identataria con el mestizaje 64%. como opción de preferencia al responder a la 
interrogante: ¿Cómo se identifica Usted? 

Originario 
Mestizo 
Otro (indique) 	  
No sé. No comprendo. 

1 	Pregunta N° 4 de la boleta de Encuesta. 
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• Si asociamos ésta a las practicas, tradiciones y expresiones culturales (componentes de la Identidad so-

ciocultural) encontramos que un 89 °/o responde afirmativamente a la pregunta ¿Sabía usted que las 

expresiones culturales como la danza y la música constituyen la mejor muestra de IDENTIDAD 

de nuestro pueblo?6 

a. SI 

b. NO 

c. No guarda relación. 

d. No sé. No comprendo. 

Aunque la identidad asociada a la originario también revela 28 °A de relativa aceptación entre la pobla-

ción encuestada. 

• Los datos también revelan que el 57% de la población conciben a las expresiones culturales 

(Danzas,Música,vestimenta, etc. en la Entrada Universitaria) como seriales de Identidad intercultu-

ral mestiza asociada a la coexistencia y convivencia de prácticas advertidas en rituales danzantes y 

coreográficos . Véase respuestas y la opción de preferencia "c'' a la pregunta: ¿ Cómo caracterizaría a 

las diferentes danzas que se presentan en la Entrada Universitariar 

a. En su mayoría son Mestizas 

b. En general son originarias 

c. Algunas mestizas otras originarias 

d. No sé. No comprendo 

23 
6 Pregunta No 2 de la boleta de Encuesta. 
7 Pregunta N° 3 de la boleta de Encuesta. 
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En otros aspectos opinan que el CENSO será "discriminado? 38°/o y "restrictivo de la libertad de 
autodenominación" 29°/o. En total un 67°/o de la población indica una percepción negativa. Sumando 
las respuestas de las opciones a y b de la pregunta 5: "Próximamente se realizará el CENSO 2012. En 

la boleta censal no se induirá la autodenominación de MESTIZO. ¿Cuál es su opinión al respecto?8 

a. Será un CENSO restrictivo que nos coarta la libertad de autodenominarnos. 
b. Será un CENSO "discriminador" 
c. Será un CENSO que valorice lo originario por excelencia 
a. No sé. No comprendo 

Se observa dos tendencias al momento de calificar las intenciones del CENSO como "simplemente 

político" 35°/o pero también a considerarlo como un mecanismo que permitirá "hacer una radiografia 

24 socioeconómica del país" 33% Seguida de la tendencia de "valorizar lo originario por excelencia"con 
2 1 To . 9 

Aunque una mayoría relativa 44°/o asume que la autodefinición de identidad es de "gran Impor-

tancia para el país" un 32% asume que es de "relativa importancia para el país". Como resultado a la 
pregunta: Autodefinirnos como originarios o mestizos para Ud.10 

a. Es de gran importancia para el país 
b. No tiene importancia para el país 
c. De relativa importancia 

De la aplicación de esta encuesta han transcurrido casi 4 meses y la opinión ciudadana continua expre-
sando estas tendencias de opinión pese a que en las últimas semanas bajo el slogan de "Abre tu puerta al 
CENSO. Todos contamos todos valemos" el gobierno ha desplegado una campaña intensiva y sosteni-
da para persuadir a que la población participe activamente del CENSO 2012, programado para este 21 de 
noviembre. Sin embargo, queda abierta la interrogante : ¿Cuál será la afiliación identataria de los habitantes 
del país?, en particular de las urbes, toda vez que la denominación "mestizo" ha quedado formalmente 
excluida de la boleta censal. 

8 Pregunta N° 5 de la boleta de Encuesta. 
9 Pregunta N° 6 de la boleta de encuesta. 
10 Pregunta N° 7 de la boleta de encuesta. 



Anexo 1. Boleta de encuesta aplicada 

Anexo 2. Mapa de ubicación de los encuestadores en la ruta de la XXV Entrada Universitaria 

PLANO DE LA RUTA DE RECORRIDO DE LA 

11111 ENTRADA UNIVERSITARIA 
SAN SEBASTIAN my 

* POSICION DE LOS GRUPOS DE ENCUESTAS: 

GRUPO 1. INICIO ENTRADA CERVECERIA 

GRUPO 2. Av. Montes y Pando Fac. Económicas 

GRUPO 3. Av. Montes y Calle Bozo 

GRUPO 4. Pérez Velasco 

GRUPO 5. San Francisco 

GRUPO 6. Av. Mcal Santa Cruz —Transito 

GRUPO 7. Obelisco 

GRUPO 8. Av. Camacho y Colon 

GRUPO 9. Plaza Camacho Av. Camacho y Bueno 

GRUPO 10. Primer ingreso del "parque de los monos- Campo Ferial 

GRUPO 11. Av. Simón Bolivar — Palco 

GRUPO 12. Av. Simón Bolivar — las Velas 

GRUPO 13. Estadio Hernando Siles 
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